Prólogo

Es muy placentero y enriquecedor recibir la invitación para hacer el Prólogo de un libro, que contiene la obra de una larga y fructífera vida de un hombre que ha dedicado con orgullo gran parte de su existencia al Rotary Club. No podemos separarlo de su fuerte personalidad cotidiana reconocida por su humildad y transparencia. 
Carlos Enrique representa en nuestro medio el “rotario ideal”, constituyéndose en nuestro imaginario, como una figura a imitar para actuar disfrutando al máximo los objetivos por los que ingresamos en esta “organización del dar”. En lo entender de estas últimas palabras se diferencia un rotario del otro. Está entre los muy pocos de los que se incorporan, probablemente sin clarificarlo en un inicio, que su pensamiento y obra tendrían la de poder trascender en ese medio fraternal, pero que a la vez tiene la complejidad de todo grupo de seres humanos. No sólo tuvo la virtud de que un gesto hacia el otro, sino también enseñar a los demás a hacerlo, respetando su individualidad…
El contenido del libro “Memorias I” refleja la historia del rotarismo hispano parlante americano de casi los últimos cincuenta años. Los distintos capítulos nos van introduciendo en el desarrollo progresivo del propio autor, a la vez de ser además  abarcativa a la repercusión que el Rotary Internacional logró en estas latitudes. Sus reflexiones nos han enseñado, y continúan enseñando, la permanente necesidad que el Rotary mantenga la llama inspiradora de su creador. Asimismo, nos señala en cada una de sus acciones personales el respeto máximo por la institución, dando un valor no dimensionable ni claudicable, de seguir sembrando en las comunidades el enfoque primario de su origen, para poder seguir concretando,  en los tiempos actuales, las ilusiones de Paul Harris… y ya van… más de cien  años.
Sus profundas vivencias de participación activa en el Rotary, son relatadas con la sabiduría en el vivir como si hubiesen transcurrido ayer… nos escribe como habla; por eso al leerlo lo estamos escuchando. Queda límpida su personalidad de liderazgo implícito en el escenario rotariano.
Desde las primeras páginas nos aclara que su verdadera fortaleza, como sus éxitos, puede resumirlo en la figura de la familia… y como la reflexión de un espejo,  en nuestra organización. En cada ponencia nos transmite que siempre actuó así… como en su casa… esa es su interpretación del Rotary, donde inició sus pasos existenciales del hacer, para luego consolidar los reconocimientos otorgados por sus pares, pero sobre la constante y clara generosidad de ofrecer sus conocimientos y valores… para ello, aún hoy, sigue aprendiendo sobre el futuro pensando en las generaciones más jóvenes… lo que es hoy la humanidad, hubo que hacerlo pero paso a paso… y habrá que seguir construyendo en aras de la paz… En este, su tiempo de lo “extensivo”, el lector  podrá disfrutar las enseñanzas vitales vertidas en el libro… nos abre una vez más su mente y su corazón.
De redacción sencilla facilita el análisis y la comprensión para su incorporación intelectual. Anticipo el éxito editorial tanto en  el “mundo rotario”  como para el “no rotario”. Considero por lo oportuno de su publicación, que se transformará rápidamente, en una guía  práctica de consulta como modelo, independientemente de la organización social al que uno pertenezca. Aparte de la jerarquía literaria consigue dejar el ejemplo de cómo transcurre una vida dedicada para la familia, para los otros, amigos o no, y para sí mismo.
Aprovecho esta invitación para agradecerle sus enseñanzas concretas y concisas que me regaló, sobre el Protocolo del Rotary  en el Puerto de Montevideo, en octubre del 2018, cuando regresábamos a Buenos Aires del Instituto, y donde comenzó  nuestra creciente amistad. Era el tiempo previo a cuando me invitaron a programar y conducir las factibles actividades para conmemorar el Centenario del Rotarismo Argentino… no fueron más de cinco o diez minutos… fue un libro abierto… Carlos Enrique…nuevamente Gracias.
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